

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
П Р О Т О Л № 8
заседания Ученого совета
филологического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета
от 30 сентября 2020 года

Председательствующий на заседании

Ученого совета Филологического факультета: Г.А. Баева

Ученый секретарь: К.В. Манёрова

Утвержденный состав: 19 чел.

Присутствовало в дистанционном режиме: 17 чел.

Коллективным решением членов Ученого совета филологического факультета по результатам опросного голосования, проведенного путем рассылки информации о предложенной кандидатуре Председательствующего на адреса электронной корпоративной почты членам Ученого совета филологического факультета, Председательствующим на заседании 30.09.2020 назначена член Ученого совета филологического факультета профессор Галина Андреевна Баева. Счетная комиссия утверждена в следующем составе: А.А. Карпов. В.И. Шадрин.

Повестка дня заседания

1. Обсуждение кандидатур на замещение по конкурсу должностей профессорско-преподавательского состава (без обсуждения кандидатур, участвующих в альтернативном конкурсе).
2. Обсуждение кандидатур, выдвинутых на конкурс премий, присуждаемых СПбГУ за научные труды в 2020 году.

1. Обсуждение кандидатур на замещение по конкурсу должностей профессорско-преподавательского состава.

Сведения о кандидатурах соискателей по всем пунктам голосования на заседании Ученого совета филологического факультета были разосланы членам Ученого совета филологического факультета заранее по электронной корпоративной почте. Заседание Ученого совета филологического факультета проведено в дистанционном режиме в формате опросного голосования по кандидатурам соискателей, участвующих в конкурсе на замещение должностей работников, по которым осуществляется педагогическая, учебно-методическая, научно-исследовательская и экспертная работа, по образовательным программам. Всего: 4 соискателя, одобренных заключением Квалификационной кадровой комиссии в области наук о языках и литературе от 25.09.2020. Голосование по каждой конкурсной позиции осуществлялось раздельно. Результаты голосования принимались с адресов корпоративной почты (@spbu.ru) членов Ученого совета. Сторонние члены Ученого совета принимали участие в голосовании, используя адреса корпоративной почты их институтов.

СЛУШАЛИ: о конкурсе на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Иностранные языки, Нидерландский язык», «Лингвистические проблемы скандинавистики и нидерландистики» (преподаватель-практик).
Заявление Астаховой Екатерины Игоревны.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов заочной формы голосования, проведенной опросным путем с использованием корпоративных адресов электронной почты (за — 17,

против — нет , недействительно — нет), считать Астахову Екатерину Игоревну избранной по конкурсному отбору на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Иностранные языки, Нидерландский язык», «Лингвистические проблемы скандинавистики и нидерландистики» (преподаватель-практик).

СЛУШАЛИ: о конкурсе на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Теория перевода и межязыковая коммуникация», «Синхронный перевод (английский язык)», «Юридический перевод»). Заявление Мальцевой Марии Викторовны.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов заочной формы голосования, проведенной опросным путем с использованием корпоративных адресов электронной почты (за — 17, против — нет , недействительно — нет), считать Мальцеву Марию Викторовну избранной по конкурсному отбору на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Теория перевода и межязыковая коммуникация», «Синхронный перевод (английский язык)», «Юридический перевод»).

СЛУШАЛИ: о конкурсе на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Албанский язык», «Теория и история языка и языки народов Европы». Заявление Сулоевой Марины Александровны.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов заочной формы голосования, проведенной опросным путем с использованием корпоративных адресов электронной почты (за — 17, против — нет, недействительно — нет), считать Сулоеву Марину Александровну избранной по конкурсному отбору на должность ассистента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Албанский язык», «Теория и история языка и языки народов Европы».

СЛУШАЛИ: о конкурсе на должность доцента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Межъязыковая коммуникация и перевод (немецкий язык), Теория перевода и межъязыковая коммуникация (немецкий язык), Иностранные языки. Немецкий язык.». Заявление Жилюка Сергея Александровича.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов заочной формы голосования, проведенной опросным путем с использованием корпоративных адресов электронной почты (за — 17, против — нет, недействительно — нет), считать Жилюка Сергея Александровича избранным по конкурсному отбору на должность доцента (0,25 ст.), образовательные программы, по которым планируется учебная деятельность «Межъязыковая коммуникация и перевод (немецкий язык), Теория перевода и межъязыковая коммуникация (немецкий язык), Иностранные языки. Немецкий язык.»

Протокол счетной комиссии в составе: Г.А. Баева, А.А. Карпов, В.И. Шадрин опросным голосованием по электронной почте утверждается большинством голосов.

2.Обсуждение кандидатур, выдвинутых на конкурс премий, присуждаемых СПбГУ за научные труды в 2020 году.

СЛУШАЛИ: информацию о трудах для участия в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании обсуждения и результатов опросного голосования (за - 17, против - нет, недействительных - нет) рекомендовать цикл работ из 10 статей и подготовленной к печати словаря-монографии «Прагматические маркеры русской повседневной речи», выполненных в 2017-2019 гг. силами научного коллектива филологов (5 чел.), работающего под рук. д. ф. н., профессора Н. В. Богдановой-Бегларян, к участию в конкурсе на соискание премии в категории «За фундаментальные достижения в науке». Все статьи цикла проиндексированы в базах научного цитирования SCOPUS или Web of Science.

Исследование, выполненное в рамках фундаментальной научной темы «Система прагматических маркеров русской повседневной речи», было поддержано грантом РНФ № 18-18-00242 и посвящено актуальному вопросу функционирования в современной русской устной речи особых языковых единиц, выполняющих преимущественно прагматическую функцию.

Впервые в истории российской лингвистики получен относительно полный перечень pragматических маркеров для устного русского языка, построена их формальная классификация, описаны функции, которые эти единицы выполняют в речи, проведено эмпирическое исследование, в результате которого получены представительные статистические данные о дистрибуции pragматических единиц в речи говорящих разного социального происхождения и в разных коммуникативных условиях, подготовлен к печати словарь-монография с подробным описанием pragматических маркеров русского устного дискурса, который может служить реферативной базой для дальнейшего изучения pragматических маркеров, их использования в дидактических и прикладных целях. В заключительной стадии подготовки находится сайт корпуса «Один речевой день» с разработанной методикой онлайн представления pragматических данных (свободная публикация материалов запланирована на декабрь 2020 г.).

Не вызывает сомнения, что исследование коллектива авторов вносит значительный вклад в изучение pragматических маркеров в русской речи, и заслуживает присуждения премии за научные труды СПбГУ в номинации «За фундаментальные достижения в науке».

СЛУШАЛИ: информацию о трудах для участия в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании обсуждения и результатов опросного голосования (за - 17, против - нет, недействительных - нет) рекомендовать монографию к.ф.н., доцента кафедры общего языкознания имени Л.А. Вербицкой Елены Игоревны Риехакайнен «Восприятие русской устной речи: контекст + частотность» (СПб.: С-Петербург. гос. ун-т, 2016. 270 с.) к участию в конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды в номинации «За вклад в науку молодых исследователей».

Актуальность темы, отраженной в монографии, не вызывает сомнений. В устной речи на любом языке присутствуют слова или их комбинации, произнесенные с фонетической редукцией, т.е. с выпадением или изменением одного или нескольких звуков. Распознавание таких слов, как правило, не представляет сложностей для взрослых здоровых носителей языка в процессе естественной коммуникации, но создает проблемы для иностранцев и для людей со сниженным слухом. Кроме того, именно наличие редуцированных словоформ является на сегодняшний день основной причиной высокого процента ошибок автоматических систем распознавания естественной устной речи. Таким образом, одной из первоочередных исследовательских задач оказывается описание того, каким образом слушающему удается справляться с неполным речевым сигналом в процессе естественной коммуникации, и последующий учет полученных данных при создании моделей автоматического распознавания речи, а также при разработке методик обучения иностранцев и абилитации и реабилитации пациентов с нарушениями слуха. Работа Е.И. Риехакайнен является единственной русскоязычной работой, в которой подробно и последовательно рассмотрены стратегии, которыми может пользоваться носитель языка при восприятии естественного речевого сигнала.

Очевидно, что исследование Е.И. Риехакайнен вносит значительный вклад в изучение процессов речевой деятельности и заслуживает присуждения премии за научные труды СПбГУ в номинации «За вклад в науку молодых исследователей».

Протокол счетной комиссии в составе: Г.А. Баева, А.А. Карпов, В.И. Шадрин опросным голосованием по электронной почте утверждается большинством голосов.

Председательствующий на заседании Ученого совета
филологического факультета



Г.А. Баева

Ученый секретарь



К.В. Манёрова